

MINDSZENTI LAP

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 4 Korona
Fél évre 2 Korona
Negyed évre 1 Korona

VEGYES TARTALMU HETILAP MEGJELEN VASÁRNAP.

SZERKESZTŐSEG és KIADÓ HIVATAL

Weisz Ignác nyomdájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési- és hirdetési díjak küldendők.

HIRDETÉSEKET

nyilt-téri közleményeket a kiadó hivatal jutányos ár mellett közöl

Pünkösöd.

A kereszténység ünnepe. Az ünnep az egész világra! Pünkösödöt üljük, a virágok ünnepe.

Egyik legrégebbi ünnepe a Pünkösöd a kereszténységnek. Eredete benyulik az ó-szövetségbe.

Mózes törvényt szabott arra nézve, hogy Izrael fiai a husvétot követő 50-ik napon ünnepet üljenek. S e nap legyen ama hálaadó ünnep, melyen az izraeliták kegyelettel emlékezzenek meg azon napra, melyen nekik a Sínai hegyen adott törvényt kihirdette.

A legrégebbi korban pedig aratási ünnep volt a pünkösöd. Ekkor adták hálát Izrael fiai az aratásban vett jókért Istennek.

A mai pünkösöd emléke azon eseménynek, mely szerint a Jeruzsálemben tartózkodott tanítványokra az ígért vigasztaló szent lélek tüzes nyelvek alakjában szállott.

Rége óta több napból álló ünnep volt a pünkösöd. A kereszténység első századaiban egy egész hétig ünnepezték a pünkösöd ünnepe.

Magyarországon Szt. László királyunk törvénye értelmében négy napig tartott pünkösöd ünnepe, végül a 17-ik században két napra szállított ez ünnep le.

A szt. Lélek eljövételének ünnepe tehát a Pünkösöd, mely a magasztos vallási misztériumot foglal magában.

Hasson a mi szívünk mélyére is a mai ünnep magasztos volta, s világosodjon fel elménk és szívünk, hogy e rövid földi zarándok életben — hova csak meghalni születünk — honoljon köztünk a kölcsönös szeretet, a béke; vesszen közülünk a torzsalkodás, a visszavonás szelleme. Mindez meg lesz, ha teljesítjük kötelemünket

nem csak a mindennapi foglalkozásunk közepette, de az erkölcsi világban is, vagyis ha megadjuk mindenkinek a magáét, Istennek a mi Istené, s embernek a mi emberé.

Boldog ünnepeket olvasóinknak.

M . . .

Kisiparosok szövetkezése.

Végre megtörtént. A magyar kisiparosok régi óhaja: az önálló szövetkezés a megvalósulás stádiumában van. Megmozdult a kisiparosok óriási tömege, hogy érdeképviseletet szerezzen magának egy központi szervezet, a „Kisiparosok országos szövetsége“ kebelében, melynek révén elfoglalhassa azt a pozíciót, melyre egy a társadalomban, mint a gazdaságban joggal és méltán hivatott.

Abban az elkeseredett érdekharcban, létért való küzdelemben, melyben a társadalom minden osztálya igyekszik a maga részére sikereket, jogokat s biztos megélhetést kikívni, először látjuk tömörülni a kisiparosokat. Bármennyire is hangoztatják az „egységes társadalom“ hangzatos jelszavát, lépten-nyomon tapasztaljuk a társadalom részeire való bomlását. Es ez érthető is. Minden osztály, foglalkozási ág — saját érdekeit megvédeni célozván — igyekszik magának érdekkört teremteni, mely az ő kívánalmainak, panaszainak szószólója, képviselője legyen.

Csak egy osztályát a társadalomnak nem láttuk eddig tömörülni. Ezek a kisiparosok, kiknek helyzetét a gyár-ipar által monopolizált verseny a társadalmi mellőzés, a tulságos iparszabadság, bennük élő nemtörődömség napról-napra aggasztóbbá, elviselhetetlenebbé teszi.

Es ne tessék azt hinni, hogy itt csupán egy-két emberről van szó. Nem bizony. Magyarországon mintegy hétszáz ezer kisiparos van, kiknek mintegy nyolcvan százaléka alig bírja mindennapi kenyerét megkeresni. Magyarország népessége egy huszad részének sorsa felett napirendre nem térhetünk. Ezeknek ügyét sutba nem tehetjük.

Mintegy ötszáz ezer becsületes kisiparosnál pihen a gyalu, a kalapács, a kaptafa, a tü. Egy félmilliónyi embertömeg áll elhagyatottan, védtelenül. Es mindezek ellenére e szegény, társadalmilag, gazdaságilag mellőzött, háttérbeszorított osztály mindez ideig csak jajgatott, türt, szenvedt, de még nem emelte fel energikusan szavát, még nem követelt; pedig nem gazdagságot, nem pompát, nem fényűzést kíván e mellőzött osztály, hanem becsületet, tiszteletet, munkájának méltó elismerést, mindenek felett tisztességes megélhetést, mely őt méltán megilleti.

A kisiparos szövetség nagyon helyesen, az erőket akarta összegyűjteni, hogy azokból fegyvert kovácsoljon, mely hivatva lesz megmutatni, hogy igen is a magyar kisiparos méltó a társadalmi megbecsülésre, melyet tisztességes, fáradságos munkája által érdemel meg. A „kisiparos országos szövetség“ a kisiparosok egy közös édes testvére, egy közös kapocs leendő, mely — harmónikus együttműködés céljából — az összes kisipari ágakat egyesíteni fogja, hogy érdekeik előmozdítására bajaik orvoslására a szükséges erőt, tehetőséget megadhassa, a mi természetesen a versenyképességet fogja fejleszteni. Ez az összetartás lesz a kisiparosok fegyvere, melylyel ledöntik ama százados elölteleteket, melyekkel a társadalom az iparossággal szemben viseltetik.

Öszinte örömmel üdvözljük a kisiparosok mozgalmát, mely hazánk fővárosában, Budapesten, az ország összes kisiparosaira megindult, hogy tiszteletet, becsületet vivjon ki a „Magyar munká“-nak!

Ertsék meg hát végre valahára kisiparosaink egymást! Ebredjenek, ne álljanak veszteg, fogjanak testvéri jobbott ügyük érdekében és csatlakozzanak a mozgalomhoz! Vajha törekvésük mielőbb sikerre vezetne s szebb s boldogabb idő kezdene viradni reájuk.

VEGYESEK.

— Közigazgatási bizottság. Csongrád vármegye közigazgatási bizottsága f. hó 20-án tartotta e havi rendes ülését Csató Zsigmond dr. alispán elnöklése mellett, aki

mély meghatottsággal emlékezett meg, a legmelegebb elismerés hangján arról a szinte pótolhatatlan veszteségről, mely Csongrád vármegyét és abban a közigazgatási bizottságot elnökének, Vadnay Andor dr. főispánnak oly hirtelen-váratlan bekövetkezett, mondhatni tragikus halálával érte. A bizottság ülésének különben esztal semmi olyan általánosabb ügye nem volt, mely külön említést és méltatást igényelne. A legfontosabb volt még néhány újabb vármegyei műtépítési ügy — az alispáni előadmányok közt. Ezek is azonban vita nélkül nyertek elintézését és délelőtt fél 12 órakor az ülés már be is zárult.

— A „Polgári Kör“ népünnepélyére, mely kedvező idő esetén holnap délután fog a Kuroza réten megtartatni, teljesen fölöslegesnek tartjuk a közönség figyelmét újabb is felhívni, mert az ünnepély iránt olyan nagymérvű az általános érdeklődés, hogy annak legszebb sikere már is biztosítottnak tekinthető. Saját érdekükből figyelmestetjük azonban az ünnepélyen részt venni kívánókat, hogy nagyon tanácsos a belépő-jegyeknek már a mai napon való megváltása, mert az ünnepély színhelyén a két pénztár előrelátható tömeges megrohanásnak lesz kitéve, s mivel a kordonon át csak jeggyel szabad belépni, azok a kik később váltanak jegyet, az érdekes játéknak egy részét aligha látják meg. Kívánatos továbbá, hogy a belépő jegyet mindenki megőrizze és kéznél tartsa, mert a rendezőség a jegy nélküli levőket felelőségre vonhatja. Itt említjük föl, hogy a vidékről érkezők nagy érdeklődésére való tekintettel, a rendezőség még újabb meg-

lepetésekről is gondoskodott. Az ünnepély esti multságához szükséges óriási sátrak már készen állanak, s ma délután már vig poharazás folyik ott kint a szabadban, hová holnap a mulatni vágyók ezrei fognak kivonulni.

— **Kérelem.** A népünnepélyt rendező bizottság teljes tisztelettel kéri föl Mindszenti község polgárait, s legelső sorban is azon t. hölgyeket, kiknek módjukban áll az ünnepély fényét élővirág koszorúkkal vagy csokrokkal emelni, hogy kedves ajánléseiket — az adományozó nevének közlése mellett, — holnap délig a kör helyiségébe eljuttatni sziveskedjenek.

— **A munkások érdekéből.** A járási főszolgabíró ur nagyszabásu mozgalmat indított meg; az ország egész területén kubikosokat foglalkoztató összes vállalatok vezetőit külön levélben keresi meg a mindszenti és szegvári munkások alkalmazása céljából. A dicséretre méltó elhatározásnak már is megvan az az eredménye, hogy holnap délután 200 mindszenti munkás utazik el Komáromba, hol a Duna és Vág gátjainak építése 5—6 heti időtartamra igen sok munkást foglalkoztat.

— **Hymen.** E hó 19-én vezette oltárhoz R u m m e r Deső szegedi államvasuti központi tisztviselő özv. Wimmer Jánosné haj. leányát Gizella kisasszonyt. — Ugyancsak e hó 20-án esküdött örök hűséget L e d e r e r Ede pénzügyminiszteri iktató Budapestről özv. Humay Jánosné haj. leányának Margit kisasszonynak. Ez utóbbi unokahuga Főtisztelendő Keller Lajos helybeli plebános urnak. Boldogságot kívánunk az új házásoknak.

— **Gyűlés.** E hó 30-án vármegyei tör-

vényhatósági gyűlés lesz. 115 tárgya lesz ez ülésnek. Ebből községünket két tárgy érdekli. Az egyik: Mindszenti község képv. testületének határozata a községi esküdtek által felszámított napidíjak kiutalása tárgyában és ezen határozat ellen Szilágyi Ferencz és társai mindszenti lakosoknak törv. határidőben közbe vetett felebbezése. A másik: Mindszenti község 1899. évi váltás pénztári számadására keletkezett közgyűlési határozat végrehajtására szóló jelentés.

— **Utépítések.** A mindszenti köztemetőtől Szegvár felé haladó törvényhatósági közut két kilométernyi szakaszának kiépítése már folyamatban van, a menyiben Regdon Géza kir. mérnök tegnapelőtt átadta a vállalatott Jenői Antal és társai mindszenti munkásoknak. Legközelebb kezdetét veszi a szegvári átkelési szakaszának kiépítése is, melyre az árlejtést most tűzte ki Csató Zsigmond dr. alispán. A meghirdetett verseny tárgyalásra a zárt ajánlatok június hó 14-ig küldendők be az alispáni hivatalhoz.

— **A főispáni szék betöltése,** értesülésünk szerint, csak késő őszre várható. Erre mutat az is, hogy vármegyénk alispánja már napok óta mint „kormányzó alispán“ vezeti a törvényhatóság ügyeit.

— **Szökött tanonc** Szigeti Mihály pékinas éppen akkor, mikor már felszabadult volna, szökött meg a napokban munkaadójától, Jandek Béla pékmestertől. Hogy a Miska gyerek nem valami kedvelt egyéniség lehetett, mi sem mutatja inkább, mint az a körülmény, hogy gazdája még csak visszakísértetését se kívánja.

— **Haladunk.** Tudvalévő dolog, hogy

TÁRCZA.

Kossuth és a török nép.

A török nép jelleme felől az európai hatalmak versengése által régóta corrum-pált konstantinápolyi körök szerint kell itélni, a népeletében kell azt tanulmányozni, künn a tartományokban, különösen ott, a hol a török nem vegyesen más fajokkal lakik. Ott tanulmányozva a török nép jellemét, oly vonásokkal találkozunk, melyek tökéletesen igazolják a szöveg fentidézett szavait.

Megemlítek néhányat saját tapasztalataimból.

Midőn a Viddinben összesereglett magyar s lengyel menekvők onnan Sumlára menesztettek, s egy éjjelre egy török faluban állottunk meg, én egy török parasztgazdához lettem beszélésölve. Málháim előttem érkeztek szállásomra. Nem látván holmimat a gazda által nekem átengedett egyszerű, de nagyon tiszta lakószobában (szelamlík: vendéglátó), kérdést intéztem gazdámhoz, hogy hová tette málháimat?

— Jó helyen vannak, efendim, felelé.

— Hadd lássam.

Kivezetett az ucozára; ott voltak a málhák szépen rakásra halmozva.

— S te ezt jó helynek nevezed?

Hátha éjjel elviszi valaki?

— Oh uram! mondá csodálkozva, mit gondolsz, már hogy vihetné el valaki béke idején azt, a mi nem az övé? Azt csak háboruban teszi az ember.

Még csak fogalma se volt e szóról „lopás.“

Aztán miő vendégszerető a török nép! — Az estebédet természetesen nejjével gyermekeivel a háremben tölti el. Hanem a reggelit a háremben tölti el. Ekkor kitarják a lak ajtaját, jelöl, hogy ott reggeliznek. S az ucozai vándor bemegy az ajtón; a gazda nem kérdi sem nevét sem járatát, hos geldinzt mond s helyet mutat neki; a vándor eszik, aztán megmossa kezét évallaht mond (a török mindég istennek mond hálát nem embernek) s megyen amint jön kérdezetlenül.

A török sohasem ver meg gyermeket, sohasem üt meg asszonyt, sohasem éi visza erejével a gyenge iránt, még állat iránt sem. E gyöngédségnek száz meg száz igazán megható példáját láttam. Nincs az a kihívás, nincs az az ingerlés, mely törököt képes volna türelméből annyira kihozni, hogy kezét egy nőre felelje.

A tiszt urak közt, kik velem Kutahiában internálva voltak, egyiknek egy szolgálcskája volt, magyar gyerek, javíthatatlan vásott fiu, ki az argyalt is képes lett volna kihozni a türelméből. Egykor valamely gonosz csiny miatt gazdája a fiut

lovagló ostorral megfenyítette. A törökök elszörnyűködtek az irtózatossá tett felett, soha többé annak a tisztnek nem volt előttük becsülete. A törökök, kiknek az idegenek az előzékeny, szives bánásmód természetükben van, (e tekintetben még az utolsó török paraszt is valóságos gentleman) oly felöltő idegenkedést mutattak azon tiszt iránt, hogy indittatva találtam magam, a parancsnokló ezredest a sértő bánásmód indoka felől megkérdezni.

— Fena adam (rossz ember) volt a felelet.

— Rossz ember! Hogy mondhatod ezt?

— Hogyne mondanám! Hiszen csak gondold uram, megvert egy gyereket és undorral rázogatta fejét, ismétlé: fena adam!

Es miő szent náluk az adott szó! Szentebb, mint az irás Európában. Es miő a kegyelet a halottak iránt! S hogy ezt sem hagyjam említés nélkül: a nép mindenben megtartja vallása parancsát, még abban is, hogy nem iszik részegítő italt (népről szölok, melyet Európa nem polgárosított bele a részegeskedésbe) — és mosdik szorgalmasan. Ha igaz, a mit mondani szoktak, hogy a szappanfogyasztás a civilizáció fokmérője, akkor a török e mérőnek a magas fokán áll. — Nincs nemzet Európában, mely aránylag több szappant fogyasztana, még Hollandiát sem véve ki,

nyanszky Gyula tündérajátéka: „Alom az erdőben“ — a következő szereposztással: Teréz, szegény árva leány: Gelsy Margit. Emma uri leány: Falábu Etelka. Angyal: Baksay Etelka. Zöldike, tündér királynő: Almásy Mariska, Szellő tündér: Fazekas Ilonka. Lomb tündér: Humay Mariska. Virág tündér: Donovitz Margitka: Harmat tündér: Falábu Ilonka. Kis tündérek: Almásy Annuska, Schwáb Terézke, Bus Mariska, Goldner Erzsike, Ivanics Lenke, Bus Francziska, Kovalik D. Juliska, Weisz Rózsika, Pánczél Mariska, Megyeri Etelka, Pap Aranka.

E tündérajáték után Kozma Andor: „Egércinczogatás“ című vigjátéka adatik elő, a melyben a következők szerepelnek: Giza uri leány Mihály Emma Pali, Giza testvére Vitos Gerő Ilonka, barátóné Schwáb Teréz Jancsi, testvére Hajnal Ignác Kis Mari, cseléd Gyovai Irénke Verklis fiú Hegyessy Lajos Papa, Mama hangja Pappál Rozika

A színelőadásra belépőjegyekkel lehet megjelenni. A helyárak a következők: Ülőhely az első sorban 80 fillér, a többi ülőhely 60 fillér. Allóhely 30 fillér, gyermek-jegy 20 fillér. Az ülőhelyek számozva lesznek. Az előadás a kert földött helyiségben fog tartatni. A tiszta jövedelem jótékony célra fog fordítottatni. Külön meghívók nem bocsájtatnak ki, azért a m. t. szülők és érdeklődők csak ez uton hívatnak meg. Kellemetlen idő esetében az ünnepély másnapra halasztatik. A színelőadásra a jegyek előreválthatók az óvodában, Goldner Ódön ur kereskedésében és Weisz Ignác ur nyomdájában.

Magamat és ünnepélyünket a n. é. közönség jóakaratu pártfogásába ajánlva vagyok

Mindszente, 1901. május 26.

Hevesi Julia,
óvodónő

Felelősszerkesztő és kiadótulajdonos.
Weisz Ignác.

Árlejtési hirdetmény.

Mindszent közönsége gyalogjárdáinak kiépítését ez évben folytatni kívánván, az erre vállalkozni szándékozók ajánlataik beadására ezennel fölkértenek.

Ajánlatok benyújtandók a község elöljáróságához **junius hó 2-án estig.**

Azok fölbontatnak 3-án délelőtt 9 órakor.

Föltételek megtekinthetők május 29-től kezdve a község házábanál.

Mindszent, 1901. május 22.

A járdaügyi bizottság.



Egy

jól írni és olvasni tudó

fiú

a helybeli könyvnyomdában
tanoncznak felvétetik.



Egy jó házból való

fiú

asztalos tanoncznak

felvétetik.

Czim megtudható a kiadóhivatalban.

20 kiló

Makulatur papir

eladó.

Remek kivitelű
képes levelező-lapok

érkeztek.

Tisztelettel

Weisz I.

papirkereskedése.

Csorba Pál takácsmester
egy 12-14 éves jól írni
és olvasni tudó fiut ta-
noncznak alkalmaz.

Varrógép

alig használt

készpénz fizetés mellett azonnal
eladó.

Hirdetések

lapunk kiadóhivatalában

Jutányos áron vétetnek fel.



WEISZ I.

KÖNYVNYOMDÁJA

Mindszente.

Levélpapírok és borítékok

cégnyomattal

körlevelek, részvények

és

értékpapírok,

kis- és nagy plakátok

esketési és vigalmi

MEGHIVÓK

gyászlapok

hivatalos táblázatok

stb. stb.

jutányos áron készítettnek.

A

„Mindszenti Lap“

szerkesztősége

és

kiadóhivatala

Hirdetések

és

nyilttéri közlemények

jutányos áron vétetnek

fel.



Könyv-

és

papirkereskedés.

KÖNYVEK

irodaiszerek

dobozos

levélpapírok

díszes

képes levelező-lapok

jutányosan

kaphatók.

